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ABONAMENTUL. 

Pentru monarhie: 
Pe an 18 cor. ty2 an 
9 cor. 1/4 a n 4 5 0 fii. 

Pentru străinătate: 
Pe 1 an 24 cor 

'/2 an 12 cor., 
/4 an 6 cor. 

INSERTIUNI. 

Un şir garmond: 
odată 14 fil., a doua 
oara 12 fil. a treia 

oara 10 fii. 

Tot ce priveşte 
foaia să se adreseze 
la : Redacţiunea şi 
admin i s t r a ţ iunea 
„ Unirei" în B l a j . 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Un glas sincer. 
— Articol din afară. — 

In zilele cele dintăi a lunei 
Iulie „Gazeta Transilvaniei" adusese 
la loc de frunte — unde s'a şi cu
venit — un articol celebru, care s'a 
datorit dlui Dr. Vasile Moldovan, în
titulat » Un cuvânt sincer cătră 
preoţimea română*. „Cuvântul", 
care culmina în apostrofarea preo-
ţimei să nu se acaţăre de pulpanele 
hlamidei transfugului politic delà 
Orade, ci să fie şi pe viitor sprijinul 
partidului naţional, avangarda poli
ticei naţionale româneşti, a răs
colit valuri largi de interesare me
ritată, din care ar fi şi emanat de 
sigur vre-un răspuns mai demn, 
dacă nu se publica în vremea cea 
mai rău venită pentru preoţimea 
plugară, care pe timpul acela nu 
are răgaz a sta de scris, de discuţii, 
de politizare. Dar nu mult s'a mâ
nat, până când i-s'a îmbiat preoţimii, 
noastre prilejul fericit de a da răs
puns viu, răspuns concret, întrupat. 
Şi spre lauda sa — pututu-s'ar fi 
altfel? — clerul nostru, care nu pu
tuse răspunde, la timpul său, cu 
2—3 luni în urmă în locul cuvân
tului teoretic, cu peana şi cu ne
greală, îşi dă răspunsul cu trup cu 
suflet, dă răspuns practic, viu, im
punător, energic, neşovăelnic. 

Adunările poporale din vara şi 
toamna trecută au dovedit, că delà 
Braşov, din ţara Bârsei, peste Târ-
nave, peste Câmpie până la Mara
mureşul lui Dragoş şi din Bănat 
peste Murăş până în Sătmar, preo
ţimea română e mai mult decât 
sprijinul, ea este crezul politicei ro
mâneşti şi tot ea este cultivătoarea 
simţului românesc în sufletul teme
liei străduinţelor noastre, în mintea 
şi în inima ţăranului nostru. Cele 20 
de adunări poporale mărturisesc, că 

preoţimea noastră ştie unde e locul 
ei, care e rolul ei, pe ce trebuie să 
pună mâna şi spre ce să îşi deschidă 
graiul, când o cere binele neamului, 
a sângelui său. 

Că „eoniiturghisitorii călugări" 
delà Orade şi Arad au reuşit să pue 
mâna pe iscălitura de aderenţă a 
atâtor preoţi, care-tâlcuindu-se chiar 
în senzul cel mai favorabil pentru 
noi, constitue cel puţin un act de 
blamaj pentru luptele noastre, este 
de sigur o apariţie simptomatică. 
Şi e din cale afară semnificativ, că 
monstruosităţile aceste . de călugăr 
transfug (Mangra), de călugăr con-
liturghisitor (R. Ciorogariu), de ade
renţi ai călugărilor etc. se ivesc în 
sinul acelei preoţimi, care se girează 
a fi atât de naţionalistă încât îşi zice 
întâiu română şi apoi ortodoxa, 
care clarifică de nenaţionalistă une
ori chiar trădătoare pe preoţimea 
„drăguţilor de uniţi", în sinul acelei 
preoţimi, care e copilul resfăţat, 
alintai pe braţe moi, a presei 
noastre. E din cale afară semnifi
cativ şi totodată instructiv, că pe 
când preoţimea unită „nenaţiona
listă" are atâţia membrii traşi în 
procese de agitaţie cu zeci de cre
dincioşi, preoţii români ortodoxi, 
„înfocaţii naţionalişti" subscriu;ade-
renţe politicei lui Mangra. 

Cu durere le constat aceste şi 
nu le relevez ca să ponegrez preo-
ţinea neunită, ci ca să se poată re
liefa momentul psihologic şi moto
rul moral al ţinutei preoţilor români 
în luptele noastre pentru drepturi 
naţionale. Foarte nimerit caracteriza 
dl Dr. Vas. Moldovan politica lui 
Mangra: şcoală nouă, renegat de 
specie nouă, care a dat pe naţiona
listul neînfrânt până atunci, până 
când a avut ce primi delà neamul 
său, când acesta i-a dat tot ce avea 
şi el nu mai putea spera nici o 
răsplată a „naţionalismului" său, 
trece în tabăra duşmanului, care e 

atăpân peste comori mai multe şi 
aşa îi poate recompenza serviciile 
mai cu prisos. Cine nu va recu
noaşte în specula lui Mangra proto
tipul ţinutei » aderenţilor* ?: naţio
nalişti guralivi, lăudăroşi şi mai ales 
gata a primi laude nemeritate pentru 
naţionalismul lor ieftin, servesc nea
mului până când pot spera ceva 
profit, dacă nu mai mult, barem 
câteva stihuri de osana în ziaristică, 
iar când li-se ureşte de atâtea tă
mâieri, ori văd, că acele nu le sunt 
de folos, în schimbul cutărui bun 
promis de capul împuţit, părăsesc 
intransigenţa naţională demainainte 
şi — iscălesc de-avalma aderenţe. 
Cu adevărat: naţionalism ieftin, de 
paradă, de fală şi politica de căpă
tuială! 

Noi, preoţii uniţi, foarte des am 
fost timbraţi de români laşi, ba pe unii 
scriitoraşi neisprăviţi de şcoli i-a 
dus gentileţa până acolo, de au o-
sândit nu numai pe preoţii singura
tici, ci au condamnat însăşi Bise
rica noastră, că ar fi necredincioasă 
neamului, nu ar sluji interesele na
ţionale. Am cunoscut însă totdeauna 
izvorul tulbure al invectivelor, am 
răbdat toate mustrările, toate bârfe-
lile şi — ne-am făcut datoria. Preo
ţimea noastră îşi achită datoria na
ţională cu însufleţire şi putem nutri 
nădejdi, că pe viitor se va purta şi 
mai brav, deşi gazetele noastre o 
califică de nenaţionalistă. îşi face 
datoria pentrucă motorul naţionalis
mului său nu-i ieftinătatea vaniţioasă, 
nu-i vânarea laudelor trecătoare, 
nu-i căutarea laurilor ce vestejesc, 
ci e conştiinţa vie, că ea e datoare 
să se lupte pe toate căile pentru 
binele turmei sale, încât, dacă 
află că pentru îmbunătăţirea stă
rii neamului e lipsă să între în 
vârtejul hărţuelilor de partide poli
tice, apoi să sufere prigoniri delà 
străini şi hule delà ai săi, se espune 
la toate. Preotul unit îşi va face 
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datoria naţională nu pentrucă M 
apostrofează vre-un „cuvânt sincer", 
nici de teama batjocurilor publiciste, 
nici pentru autoritatea partidului, a 
cărui autoritate atâţia o contestă şi 
tind să o clatine, ci pentrucă el, 
preotul unit, în cele naţionale se 
însufleţeşte de pilda neîntrecută încă 
a mucenicului vlădica pribeag, care 
pentru binele şi pentru drepturile 
poporului său a luptat cu puteri 
supraomeneşti şi lupta sa o a sigi
lat cu moartea de,martir. Preten-
ziunile naţionale cari sunt substratul 
frământărilor de azi au fost întoc
mai şi idealul acelui întâiu vlădică 
delà Blaj, Inocenţiu Micul: delà el 
derivăm noi programul nostru na
ţional, din vieaţa lui ne şi inspirăm, 
delà el învăţăm curaj, de aceea 
nesocotim inzultele gazetelor seduse 
şi seducătoare şi ne împlinim da-
torinţele, fără să adulmecăm tămâerii, 
fără să tragem cu urechea la oza-
nalele publicului. 

Cu tot dreptul deducea d-nul 
Dr. V. Moldovan altădată în „Gaz. 
Trans." geneza luptelor noastre po
litice delà biserică peste tot. Pro
gramul naţional aşadară este — şi 
după mărturisirea dlui Dr. Vaier 
Moldovan — moştenit delà biserică, 
pentrucă noi preoţii şi avem mai 
mult drept la el ca ori cine, dar şi 
datorinţă ne leagă mai strâns de el, 
ca pe ori şi cine, să-1 apărăm, să-1 

F O I Ţ A . 
Stelei. 

Stea micuţa de pe boltă, 
Ochiu frumos de aur, 
Câte doruri ftii tu cerae, 
Cată vrajă ştii aşterne 
In adâncul unui suflet 
Frământat de-o grea revoltă!? 

Câte vise solitare 
învelite 'n aur, 
N'au căzut din Întâmplare 
Frunze moarte pe cărare, 
Când cu'n sclipet, când c'un zimbet 
Ai apus tn zare!? 

Iar când norii, călătorii 
Cu aspect de ghiaur 
Se'ndesau pe bolta largă, 
Tu ca pânza să le-o spargă 
Mi-ai trimis un dulce zimbet 
Şi fierbeau de ură.... norii. 

Eu atunci răpii îndată 
Zimbetul de aur 
Şi-1 ascunsei bine mamă, 
In a inimei năframă 
Şi sum vesel... Căte-un zimbet 
Mai trimite-mi căte-odată. 

A. Nan. 

propoveduim, să-i câştigăm valoare 
şi să-1 ducem la biruinţă, la înfăp
tuire. Conştiinţa datoriei trebuie 
dar să fie stimulul acţiunei preo
ţeşti pe câmpul naţional, iar nu 
mulţămirea poftei de laude efemere, 
ori câştigarea de avantagii. Cei 
călăuziţi de simţul datorinţei vor 
persevera, ceialalţi însă, la cotitura 
cea dintâi vor da în lături, se vor 
alătura la acela care îi poate plăti 
mai bine. 

* # * 
Bunăstarea, îndestulirea şi pro

gresul sigur al unui neam însă nu 
rezidă exclusiv în libertăţi politice, 
în drepturi naţionale; aceste, ori în 
ce măsură îmbucurătoare ar rezulta 
din svârcolirile politicei militante, 
sunt abia o condiţiune, ce-i drept 
determinativă, a înaintării şi a bi
nelui la care tinde un neam, nici 
decât însă bunăstarea, mulţămirea, 
fericirea însăşi, aceste îşi au rădă
cina în moralitatea de obşte cât şi 
în cea a omului singuratic, în mo
ralitatea inspirată de elemente, de 
duhuri mai înalte ca lumea simţu
rilor, în moralitatea aceea, care îşi 
trage sucul vieţii din credinţa minţii 
şi a inimii. Binevoitor sincer al 
neamului nostru numai acela poate 
fi, care împreună într'o simfonie 
fericitoare lupta pentru drepturi ce
tăţeneşti, pentru libertăţi politice 
cu lupta pentru eliberarea din că-

Epistole cătră un prietin. 
II. 

Iubite frate! 

înţeleg şi aprob întru toate mândria 
cu care-mi scrii din prilejul denumirii noului 
vostru Preasfinţii; dar tonul de superioritate, 
prin care se disting şirele tale din acest 
prilej, Intru cât se refereşte la dieceze, nu-1 
înţeleg. Nu-i vorbă, nie et nunc ai drept; 
dar ce gândeşti? 0 dieceză, în care 4 
episcopi unul după altul s'au distins lntr'atâta, 
încât au fost chemaţi, la cârmuirea altor 
dieceze, resp. a arhidiecezei, e vrednica, ca 
un preot din altă dieceză să vorbească nu
mai aşa cu milă despre ea? înţelegi, ce 
vreau sa zic. 

Dieceza noastră a Lugoşului, har Dlui, 
azi se afli în o stare atât de înfloritoare, 
încât numai despre viitorul frumos al ei 
putem vorbi. înfiinţată pe un teritor, unde 
biserica noastră avea un trecut foarte sărac, 
cu parohii puţine şi cu credincioşi puţini în 
parohii, tn scurt timp In aceasta dieceză bi
serica noastră a luat un avânt frumos. Au-
zit-ai, că la începutul zidirii catedralei diu 
Lugoj, ceeace ridicau zidarii ziua, dărâmau 
dujmanii noaptea? Şi dup'acea, cel mai în
verşunat dintre ei s'a făcut credinciosul 
acestei biserici şi şi-a lăsat averea fundaţie!... 
După sistemizarea unei mulţimi de parohii 

tuşele patimilor distrugătoare, a pa
timilor cari nefericesc şi pe popo
rul înzestrat cu cele mai neţermu-
rite libertăţi civile. Astfel de bine
voitori sinceri, întregi, nu unilate
rali, îmi place să cred, că sunt toţi 
bărbaţii noştri doritori de progresul 
neamului şi apărători ai drepturilor 
naţionale. Dreptaceea cred că nu 
voiu fi încriminat cu prea mare cu
tezanţă, dacă îndrăsnesc ai ruga 1., 
să nu apreţieze munca noastră nu
mai sub aspectul şi în preajma fre
cărilor electorale — fie pentru casa 
comitatului, fie pentru a ţării — 
cari se dau la anumite restimpuri, 
ci să privească acţiunea noastră de
plină, să caute la preotul întreg şi 
când vrea să-i încresteze purtarea 
la gazetă şi când vrea să-1 judece 
din alte conziderante; 2 , să nu re
curgă la noi numai în toiul frămân
tărilor, a încordărilor, când au lipsă 
de serviciul şi de jertfa noastră, ci 
să întreţină cu noi legături perpe
tue, ca astfel să ne fie şi nouă spre 
ajutor, să fie mulţimei pildă vie, 
expresivă şi revoltă şi să câştige şi 
pentru sine tărie, căldură, perseve-
ranţă, căci numai acela poate lupta 
pentru ideal în chip ideal, care se 
provede cu muniţiuni mai trainice, 
mai curate, mai nobile, mai sfinte, 
decât cele prestate de oameni. Câţi 
„eroi" nu lâncezesc, câţi nu se perd 
în ceaţa necunoştinţei pentrucă le 

noi, după regularea administraţiei interne 
bisericeşti, după înfiinţarea diferitelor aşeză
minte umanitare din dieceza, sub păstorirea 
Arhireului din urmă, s'a ajuns şi în urma 
Lui se va ajunge la o stare admirabilă în 
dieceză. 

Evenimentele mai Însemnate din timpul 
mai nou în aceasta dieceză sunt următoarele. 
Prin statorirea nonelor izvoare de venite la 
fondul preoţilor deficienţi e asigurată o 
soarte mai bună a preoţilor pentru anii de 
bătrâneţe; prin deschiderea convictului die
cezan s'a făcut cu putinţă şi fiilor acestei 
dieceze să se Impărtăşască mai uşor de da
rurile învăţăturii pe cale mai uşoara; prin 
reînfiinţarea mănăstirii Prislopului şi reacti
varea ordului călugăresc se începe o epocă 
nouă în Biserica noastră. Iar dacă am avea 
şi seminar, ar ti cu putinţă o creştere a 
preoţimii în mod şi spirit unitar după exi-
ginţele diecezei. 

Cu Înfiinţarea Convictului şi Semina
rului va fi cu putinţa In viitor a se Intro
duce şi în episcopia noastră exerciţiile spi
rituale pentru preoţi, fără de cari caracterul 
preoţesc nu se poate manifesta, după anu
mită vreme, aşa cum trebuie. Iar prin pe
regrinajele la Mănăstire, prin misiunile călu
gărilor şi prin o activitate pastorală mai 
socială a preoţilor, ne vom bucura de mân
tuirea poporului nostru pentru cele vecinice 
şi vremelnice. 

La noi nu este neîndestulire, nu sunt 



U N I R E A Pag- 3 . 

lipseşte inspiraţia supraomenească!? 
Ci neamului nostru îi trebuiesc eroi 
adevăraţi, tari, fără călcâiul lui Achile, 
pe cari să nu-i poată ademeni ni
mic, aşa eroi însă numai şcoala 
credinţei şi etica călăuzită de cre
dinţă poate plăzmui. 

Am grăit ca om singuratic, 
neîncredinţat de nimenea; cuvintele 
mele sunt numai un glas, un glas, 
care cred că nu e prea discordant 
de glasul ce l'ar fi dat însăşi preo
ţimea noastră, ca corp moral. 

(v . -u) 

Mişcarea bienaliştilor. 
(Continuare şi fine). 

Preaveneratiil Consister In venerata sa 
scrisoare, ce am reprodus, spune, că n'a so
sit timpul potrivit, dar noi nu mai putem 
aştepta un moment mai potrivit ca acesta. 

Ştim, că arhiereii noştri toţi ca unul 
voesc şi doresc îmbunătăţirea sorţii noaste 
ticăloase. 

Avem deplină încredere în bunii noştri 
Arhierei, dar mizeria groaznică In timpul 
ăsta de nebună scumpete ne omoară, nu 
ne dă mijloace de a ne creşte copiii la şcoală, 
nu de a ne instrua în cele preoţeşti, nu de 
a ne nutri onest şi cinstit, nu de a ne cul
tiva în spiritul evangeliei lui Hristos, nu de 
a ţinea piept curentului plin de duh anti-
creştinesc, nu de a ne putea după inima şi 
spiritul lui Hristos pune în luptă pentru 
ißstrnarea economică, socială şi culturală a 
turmelor cuvântătoare, concrezute păstorirei 
noastre, nu căci mai mare şi mai înfiorătoare 

partide între preoţi, nu-s toţi „administra
tori", nu este murmurare In clerul rural. 
O mică, dar bine alcătuită, casa e dieceza 
Lugoşului. 

Ştii pentruce îţi scriu acestea? Adâ-ţi 
aminte, că după repausarea P. S. Sale Ioan 
cândva Szabó cum a început a se scrie 
despre aceea, cum va trebui să fie noul 
Vlădică, al Gherlei; articli cari din cari mai 
lungi şi mai serioşi se perondau prin gazete 
cu refremul „Domnului să ne rugăm", cu 
puncte peste puncte, în cari se cuprindeau 
condiţiile noului arhiereu. Din contra: cu 
privire la dieceza Lugoşului nu ai cetit până 
acum şi cred că nu vei ceti nici pe viitori 
articlii cu „Domnului să ne rugăm" pentruce? 
Pentrucă aceasta dieceză nu are lipsă de 
episcop ales? Nu, ci pentrucă viitorului epis
cop al acestei dieceze nu i-se propun alte 
puncte, decât cele precizate de s. Apostol 
Pavel, cari se iau în conziderare la orice 
denumire de episcop. 

Nouă nu ne trebue decât: 
1. Episcop tn senzul deplin al cuvân

tului, după toate prescrisele canonice şi mo
rale; caracter integru, deplin, perfect. Per-
fectior ad Episcopum, sicut ad perfectorem; 
ad monachum autem (aceia suntem noi) sicut 
ad perfectum" zice s. Torna. 

2. Părinte bun şi bineveitor, cătră care 
să te apropii cu toată alipirea fiască, cu în
credere şi îndrăzneală, ştiind că El e acela, 

lipsă ducem noi, şi azi suntem mai rău 
salarizaţi şi ca cei din urmă scriitori delà 
oficiile publice. Cum vom putea apoi noi 
aceşti flămânzi şi goli da hrană şi cum vom 
putea îmbrăca pe cei lipsiţi şi cerşitori? Nu 
mai putem aştepta! Timpul nu numai că a 
sosit dar a trecut chiar! Dacă noi vom afla 
de bine, ca toate şi pentru toate să lupte 
numai Arhiereii noştri, nu izbutim în veci. 
Nu, căci cei cari ne uresc, aruncă în ochii 
bunilor noştri Arhierei: Numai voi sunteţi 
cari afirmaţi neindestulirea şi mizeria clerului 
nostru rural, ei vedeţi cum tac ei! Vedeţi şi 
ştiţi că cel îndestulit nu pretinde, nu cere, 
ci numai cel-ce aduce povara grelei sărăcii 
şi lipsuri. 

Şi drept au! Nu într'u aceea au drept, 
că noi am fi îndestuliţi ci într'u aceea că, 
noi în modestia noastră legendară, am făcut 
ca cei-ce nu se interesează — unii ,să chiar 
bucură — de soartea noaetră, să arunce in
vective şi neadevăruri In ochii celor-ce ne 
iubesc şi luptă pentru ameliorarea stării noa
stre triste şi precare! E aci timpul când 
cu toate mijloacele demne de statul nostru 
preoţesc să începem şi să ducem cea mai 
înfocată luptă de agitaţie pentru schimbarea 
ruşinoasei legi congruale şi să nu ne odhnim 
până când nu vom fi egali salarizaţi ca şi 
fraţii sistematici. Ministrul, dacă a ameliorat 
— şi bine a făcut — soartea oficialilor şi 
servitorilor îngreunaţi cu copii, cu începerea 
anului 1912, de ce oare nu şi-au adus aminte 
acelaşi ministru şi de noi, sărmanii preoţi 
bienali, ca şi cari mai rău salarizaţi nu e 
nime în patrie, ca şi cari mai bajocoriţi nu 
s'a pomenit a fi fost nici un fel de oficial 
a statului căci legea conngruală ne şi ne
dreptăţeşte şi ne şi necinsteşte. 

Când s'a publicat decisul ministerial 
referitor la îmbunătăţirea lefei oficianţilor şi 
slujbaşilor de stat, îngreunaţi cu familii şi 

căruia mai vârtos poţi să-ţi descoperi întreg 
sufletul tău. 

3. Stăpân drept şi impunător, care cu 
aceeaş măsură împarte în dreapta şi în 
stânga şi stă deasupra tuturor conzidera-
ţiilor personale; dar îţi şi impune dispoziţia, 
de o primeşti bucuros, ca delà un dispunător 
al lui Hristos. 

4. In sfârşit să fie aceea, ce insamnă a 
fi din trecut, un vlădică românesc: întruparea 
tuturor aspiraţiilor unui popor, la care cel 
mai mare domn, dat de Dumnezeu, cea mai 
respectată persoană, e vlădica. Pe acesta când 
îl vede, gândeşte, că aude glas din cer... 

Jată, frate, cam atâta se cere episco
pului nostru; nici mai mult, nici mai puţin. 
Cum zisei: cât se recere tn general delà un 
episcop, de aceea nu vei vedea scriindu-se 
atâta: cine va fi episcopul Lugoşului? 

Cu scopul ca bunul Dzeu să ne dea şi 
nouă cât de curând, în locul Celuia, pe care 
l-am pierdut, episcop vrednic, Stăpânitor: 
Domnului să ne rugăm. 

A7. B. 

Colinde. 
Le cântă feciorii în seara de ajun la 

casele cu fete. Melodia e uniformă la fiecare 
fi se cântă alternative de două trupuri la 
două fereşti. Toată cântarea e dusă în 
formă de dialog. 

copii, suboficialii toţi ca unul au sărit ca 
muşcaţi de şerpi, ."contestând şi protestând 
contra decisului. Şi ştiţi pentru-ce? Pentru
că zic ei. Noi nu suntem tn contra îmbună
tăţi rei lefilor, dar suntem în contra modului 
incorect al aceleia, statul trebuie eă rétribue 
şi se plătească munca şi nu copii? Şi au 
dreptate ! Până-când vom aştepta deci aproape 
400 preoţi vrednici şi cinstiţi să suferim 
ruşinea şi amarul acestei legi fatale şi cu 
noi peste 2000 membri de familie, pe cari 
ni-e greu că nu-i vom putea creşte, aşa cum 
am dori. A sosit timpul, Jca cei competenţi 
să ştie amănunţit toată starea noastră pentru
că astfel să ne poată veni în ajutor. 

Suntem în ceasul al unsprezecelea! Şi 
precum e adevărat, că ori-ce întârziere e 
daună, întocmai aşa e adevărat şi aceea că ori ce 
daună provenită «lin întârziere — actualminte 
nebasată şi nejustificată — ne aduce moarte. 

Cutez a afirma că e timpul cel mai 
potrivit pentru începerea celei mai abile şi 
celei mai febrile agitaţiuni, din a cărei va
luri trebuie să rezulte schimbarea legii de 
congruă, deoarece nici un strat a societăţii 
omeneşti n'ar sta cu manile în sân chiar acum 
în veacul XX spre a nu-şi croi o soarte mai 
bună în mijlocul luptei pentru traiu. Şi dacă 
o fac toţi şi li permis să o facă tuturor, 
pentruce nu ne-ar fi permis nouă preoţimei 
bienale? Ce am făcut noi acuş de 4 ani 
pentru modificarea legii congruale? Cine cu
noaşte păsurile noastre? N'am făcut nimic, 
nu ne cunoaşte aproape nime! Să mai aş
teptăm? Până când iubite confrate? Ce mai 
ezităm? Ori doară nu voiţi croirea altei 
sorţi! Cel puţin să ne ştie lumea cât suntem 
de laşi şi nepăsători. Să se vadă şi să ştie 
cum preţuim prestigiul şi cinstea de preot 
român! 

Am aruncat în treacăt aceste câteva 
invective, dar nu cu rea, ci cu cea mai mar» 

L a o c o p i l ă în l e a g ă n . 
Sub cel verde trandafir 

O viţă-i verde trandafir1), 
Este-un leagăn de mătasă, 
Dar, în leagăn cine şede, 
Da-i Lenita2) d'ochişi negri, 
Şi şede şi chindiseşte, 
Cămaşa tătâne-său, 
Guleru frăţâne-8ău, 
Năframa vărului său. 
Tu Leuiţo draga babii, 
Fă-mi şi mie-un gulerel 
Că eu ţie ce ţi-oi da, 
Noauă cară cu povară, 
Şi opt buţi cu bani mărunţi 
Că de-aceia sunt mai mulţi. 
Fii Leniţo sănătoasă 
Cum eşti d'albă şi frumoasă, 
Să dai husoşi bucuroasă. 

L a o f e x i t ă m a i m ă r i s o a r ă . 

Pleacă Ana *) prin grădină 
Cunună de vineţele*) 

Prin grădină la fântână. 
Cu cişmele tropotind, 
Cu rochiţa vânt trăgând 
Mâneci largi, badreşi făcând, 
Cu manile ca rugile, 

') Se repetează după fiecare şir. 
2 ) Aci se pune numele copilei. 
*) Numele fetei. 
*) Se repetă după fiecare şir. 
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bunăvoinţă şi dragoste frăţească şi pentrucă 
şi cel mai letargic şi apatic să lapede haina 
moliciunei şi cu nădejde în Dumnezeu să se 
înroleze imediat sub stindardul dreptei lupte. 
Şi oare să fie între noi letargici şi apatici? 
Nu cred, nu căci toţi simţim la fel şi pe 
toţi ne doare sufletul de amara şi vitrega 
noastră stare. Să sărim deci cu toţii ca unul 
întru eluptarea celei mai juste pretenziuni ce 
poate să o aibă o corporaţiune oficioasă cum 
e şi a noastră şi sunt sigur, că izbânda nu 
va întârzia. Lângă noi şi cu noi avem pe 

; iubiţii noştrii confraţi sistematici, întreagă 
inteliginţa laică şi bunul nostru popor, cari 

r toţi vor şti in caz de necesitate să-şi arete 
: iubirea şi aderarea sinceră cătră justele 
noastre pretenziuni. Dacă manifestarea şi 
lupta noastră va ii solidară, vom «opera 

• preagraţios conchemarea unei conferinţe epis-
•cepeşti, vem apropia timpul de a se modi
fica legea congruală, şi vom da să inţâleagă 
şi cei delà cârma ţării că a sunat ciasul 
când o preoţime vrednică şi numeroasă dim
preună cu peste 2000 membrii de familie 
nu mai pot fi tractaţi asa maşter In detri
mentul şi vădita daună morala a ţării şi a 
poporului păstorit de aceia, apoi spre ruşinea 
întregei lumi civilizate şi a veacului XX. — 
La lucru deci iubiţi confraţi din răsputeri, 
cu Încredere in Dumnezeu, cu iubire sincera, 
căci noi pentru noi, şi pentru binele iubiţi
lor noştrii luptăm luptă dreaptă şi sfântă! 

Să nu ni-se iee în nume de rău că am 
îndrăznit a face acest demers. Sunt alţii în
tre noi cu mult mai vrednici şi mai apţi ca 
mine. O-am făcut-o pentrucă nenumăraţi 
fraţi mi-au pus Întrebarea cu privire la cele 
sulevate de mine. Celce află mai bune şi 
mai potrivite mijloace îi stă in voie de a 
face. Dacă dragoetea şi încercarea iubiţi
lor confraţi va fi aşezata şi numai in 

Cu botele ca florile, 
La fântână mi-a sosit, 
Apă 'n bote şi-a luat, 
Şi-n botiţă şi-n vedriţă, 
înapoi s'a înturnat, 
Şi trei juni o a 'ntâmpinat, 
ţii trei juni, ca trei păuni. 
Unu-i cere măr din sân, 
TJnu-i cere inelu, 
Unu-i cere eununa. 
Cel ce-i cere măr din sân, 
Putrezirear ca dânsul, 
Ca dânsul ca măr din sân. 
Cel ce-i cere inelu, 
Petrecesar prin dânsul, 
Cel ce-i cere cununa, 
Cununasar cu dânsa, 
Cu dania cu doamnă-sa. 
Fii tu Ână sănătoasă, 
Cum eşti d'albă şi frumoasă 
Se dai busoşi bucuro»»ă. 

; mod interimal, in modesta mea per-
i soauă Vă rog pe toţi să cumpăniţi cele 
j scrise de mine şi să împliniţi cele cerute, şi 
j eu nu voiu întârzia a vă arăta cum contem

plez eu ţinerea unui congres bienalist .şi prin 
ce mijloace putem ajunge la cele mai bune 
rezultate. Vă cer dragoste, entuziasm, muncă 

j şi solidaritate. Dumnezeu cu noi şi cu sfânta 
noastră cauză! 

i Dat Silvaşul magiar la 6 Decemvrie 
j 1911 p: 0. Tordaszentlászló 
i Frate în Hristos 
i 
! E m i l I. Marcu, 

preotul Si lvaşului . 

i 

M a n d a t u l d e l à V i n ţ . „Alsófehér" 
! organul independent-koşutist din Aiud refe-
1 ritor la sentinţa adusă în chestia alegerii 

delà Vinţ a drlui Maniu scrie următoarele: 
„Curia, după cum se putea deduce din 

. cele de până acum, a respins petiţia lui 
\ Iuliu Maniu, şi astfel deputăţia lui Mayer 
\ Ödön rămâne intactă pentru cercul Vinţ. 
\ Dar oare va rămânea neatinse dreptatea ? 
\ Oare va râmânta neatinsă încrederea pusă 

în justiţia maghiară ? Aceste toate sunt astfel 
de întrebări, lu cari cu conştiinţa curată vor 
putea răspunde numai cei-ce au luat parte 
direct ori indirect la aducerea sentinţei. 

Încă numai o chestiune. Dacă la aducerea 
sentinţei n'a avut în vedere punctul naţional 
maghiar, oare acel punct de vedere, câştigat-a 
ceva, că pentru apărarea lui a trebuit eventual 
să se violeze f»rţa justiţiei ? Ori doară nu 
scade şi pierde din ponderozitate şi autoritate 
şi cea mai măreaţă şi strălucitoare idee, dacă 
pata nedreptăţii o întunecă?!. 

Noi nu adaugem nimic. Trebue să 
constatăm că ne surprinde tonul acesta al lui 
Alsófehér. 

ţelegătoare faţă de voi. Să se gândească mai 
bine. cum vor putea, odată, să şteargă prin 
іппиіща lor sistemul nenorocit de astăzi. Ei 
sunt meniţi să învingă" 

Putem asigura redacţia „Tribunei", că 
comentarul acesta nu exprimă vederile celor 
din Blaj. nici ale clericilor chiar! 

T e o l o g i i d i n B l a j . — Sub titlul 
acesta un corespondent de aici se plânge In 
coloanele „Tribunei" (Nr. 262) cu multă 
dreptate pentru puţina atenţie, ce s'a dat 
concertului aranjat de clericii noştri. 

Redacţia adaugă însă un comentar, In 
care explică lipsa acestei atenţiuni, prin fap
tul, că teologii noştri ar trăi prea ermetice 
între zidurile seminarului şi încheie: 

„Blajul ar fi fost şi ar fi trebuit să fie 
nu numai un orăşel de preoţi, profesori şi 
elevi, ci şi un orăşel românesc viu, un oraş 
de comerţ şi industrie românească, un oraş, 
în care se pulseie puternic o vieaţa româ
nească adevărată. 

„Teologii noştri, cari sunt acolo într'un 
număr frumuşel, dacă ar fi eloboziţi din 
temniţa în care sunt ţinuţi acnm, nu ar con
tribui ei oare la înviorarea acestei vieţi? 
Oraşele străine, eu academii şi şcoli înalte, 
aduc argumente pentru noi. 

„Să nu desnădăjduim, deci, leviţii noştri, 
acum când se simt manifestări prea puţin in-

Revis te . 
J)in parlament. Disc aţi a b u g e 

tului ministeriului de agricultura s'a 
terminat şi în general şi în special . 
Ministrul a răspuns fiecărui orator 
în particular. A pomeni t în special 
ministrul, că v a lucra pentru împă
duririle locurilor p le şuve sau goa le , 
nu numai î:i teritorul erarului, oi şi 
în al proprietarilor mai lipsiţi. N e 
c e s i t a t e a aces tor împăduriri se s imte 
mai a les în Ardeal . Pentru expor 
tul de lemne ar trebui sa edifice 
c â t e v a linii ferate, da, a c e s t e a ar 
c o s t a vre-o 25 milioane. A trecut 
apoi la economia de vite şi a spus , 
că scumpirea cărnei o provoacă 
numărul mic al vitelor. V a c j r c a 
să ajute d e s v o h a r e a aces te i e c o n o 
mii. De a s e m e n e a a promis că va 
sprijini cultura vi ţe i de vie şi va 
ridica în ţară 10 depos i te mari de 
vinuri, căci mai bine ar fi, dacă 
muncitorul ar c o n s u m a vin d e c â t 
rachie. 

L a pertractarea bugetulu i mi
nisteriului de cul te , se v a propune 
înfiinţarea unei universităţi i pentru 
economia politică şi a c e a s t a să fie 
a treia universitate luată în pros
pect. 

Noutăţ i . 
Din cauza Sfintei Sărbători de Marţi 

nrul proxim va apărea numai Joi. 
Din Arhidieceză loan Simu, preot dis

ponibil, a fost denumit de paroh în Luna 
(distr. Arieşului). Vasilt Moldovan, paroh în 
Bicaz, a fost denumit capelan în Blaj. Georg* 
Repede, din Homorod, a fost trecut în statul 
deficienţei cu 1 Ianuarie 1912. 

Răpausul dominical. Urmând unui vechiu 
obiceiu ministrul de interne a suspendat legea 
răpausului dominical pentru ziua de 24 Dec. 
n. pe ziua Crăciunului la catolici. 

furnisor al curţii şi camerei ces . reg. 
în KOLOZSVÁR, Mátyáskirálytér 14. 

Mare asortiment în veşminte bărbăteşti, de copii şi fetiţe! 
(72) 38—? Preţcurent i lustrat gratie şi franco. 
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Delegaţiunile monarhiei noastre sunt 
convocate pe 28 L>cc. n. la Viena. 

Exposiţie mondială in Australia. Ziarele 
engleze se ocupă mereu cu ' ideea aranjării 
unei expoziţii In Melbourne sau Sidnei tn 
primăvara anului 1914. Expesiţia v'a consta 
din productele Angliei şi a coloniilor sale. 

Convocare. „Reuniunea femeilor din 
Bucium Şasa" Îşi va ţinea a Xl-a adunare 
generală ordinară Marţi la 19 Decemvrie st. 
n. a. c. orele 3 d. a. In localul şcoli gr.-cat. 
din Bucium Şasa, la care avem onoare a in
vita pe P. T. membrii, precum şi pe toţi bi
nevoitorii şi spriginitorii Reuniunii. Bucium 
Şasa, 10 Decemvrie 1911 . Maria Daeid, pre-
zidentă. Marian Sas, secretar. 

Un leac fără preţ. In ziua de axi când 
tuberculoza secera nenumărate victime, preo-
cupaţia principală a medicilor e descoperirea 
unui medicament care să nimicească germe
nii acestei boale nemiloase. Până acum re-
sultatele ajunse sunt tot celea vechi: cură
ţenie şi aer curat. După cum se anunţa a-
cum din Paris, un medic, prin injecţiuni de 
oxigen fluid sub piele, se zice, că ar ti ajuns 
la resultate strălucite. 

Propunere frumoasă. In 12 a lunei 
curente s'a ţinut în Haaga un congres, in 
care delegatul Angliei a propus ca congresul 
să interzică importul de opium, care de-
aici înainte să fie folosit numai spre scopuri 
medicale. 

Delà Societatea meseriaşilor noştri. 
Duminecă In 10 Decemvrie a avut loc a 
patra conferinţă pentru meseriaşi. In faţa 
unei numeroase asistenţe a vorbit d. profesor 
Petru Suciu despre organisarea igienica soci
ală a oraşului München. D-sa ni-a comunicat 
preţioase date — culese prin propria-i espe-
rinţă — privitor la felul cum sunt organizaţi 
nemţii din capitala Bavariei. îndeosebi a 
insistat asupra gertfelor, ce le aduc locuitorii 
Miiochenului pentru solidaritatea publică, 
pentru şcoală şi cultură. 

Tabloul ce ni-a făcut credem, că va 
stârni şi in inimile oamenilor noştri gânduri 
mai bune şi Îndemnuri cum să ne organizăm 
şi noi pentru o vieaţă mai rodnică. Conferen
ţiarul a fost urmărit cu multă atenţiune şi 
resplătit cu călduroase aplause. 

A declamat sodalul negustor I. Ilieşeanu 
poezia „Umbra lui Mircea" la Cozia — de 
Bolintinean; iar d-şoara Victoria Cristian 
„Cântecul fusului" de G. Coşbuc. D-şoara 
Cristian să prezintă ca o bună declamatoare. 

Duminecă în 17 Decemvrie la oarele 
5 d. a. va vorbi d. profesor Traian German 
din domeniul fizicei. 

Foametea în Rusia. Din causa secetei 
de astăvară o foamete cumplită bântuie unele 
guvernamente ale Rusiei. O telegramă ve
steşte că ministrul de interne a depus In 
Dumă un proiect de lege privitor la ajutorarea 
gurernamentelor bătute de secetă. 

Ninsori mari. Se vesteşte delà Braşov 
că pe Carpaţi ninge grozav. La frontieră ѳ 
zăpadă foarte mare. De asemenea pela Fă
găraş din causa ninsorei e întreruptă pe 
multe locuri comunicaţia. 

Capricii de milionar. Milionarul Aloisiu 
Masee, se înţelege american, duce o vieaţă 
foarte interesantă. Dimineaţa la orele 6 se 
suie in automobilul său şi merge la o pră
vălie unde e angajat de servitor, mătură 
tnaiitea prăvăliei, curăţă geamurile, şterge 
pravul ş. a., seara la 7 merge acasă tşi 
schimbă costumul de servitor şi pleacă In 
lumea elegantă. Se zice că lui Masse, care 
e de abia 30 de ani îi mai place vieaţa de 
servitor, decât cea de aristocrat. 

Daţi copiii la neguţătorie. Mişcarea 
pornită <;e harnicul neguţător din Sibiiu 
Aurel Popescu, de a face 0 reuniune a ne
guţătorilor români, a ajuns la resuitatul, că 
1n 4 1 4 comune unde noi suntem în maioritate 
nu se găsesc decât 969 negustori, cari fac 
pe an învârtire de 25 miloane coroane. 
Sfătuim pe părinţii cari au băieţi isteţi 
să-i aplice la negustorie că este destul teren 
de muncă şi de câştig. 

Oraş inundat In urma unei furtuni 
groaznice de pe Oeeanul-Atlantic, valurile 
mării au inundat oraşul Espinho de pe 
marginea Portugaliei, Până acum valurile au 
măturat 25 case şi apa tot creşte pe strade. 

larăş holera. Se ved - că ui-a îndrăgit 
holera, de nici frigul iernii nu-i destul de 
aspru, ca să-i îngheţe baccilul. In Zenta s'au 
îmbolnăvit patru persoane şi una a murit. 
Autorităţile au oprit să se mai beie apă din 
Tisa, care se vede, că e inficiată. 

Cine şede mult, mistueşte rău. 
Rapoartele ştiinţifice medicale a clinicei 
din Neapol amintesc, ca apa natural amară 
Francise Iosif, luată zilnic In cantităţi 
mici pe nemâncate nu numai regulează func
ţionarea stomacului, ci in multe cazuri mic
şorează şi trândăvirea intestinelor In aşa 
măsură, încât luarea altor medicamente este 
superfluă. — In speţerii şi farmacii să se 
ceară pxclusiv numai „apa natural amară 
Francise Iosif". (33.) 

Tifus. La Cluj s'a declarat tifusul şi 
începe a avea deja victime. Din cercetările 
de până acuma résulta, că apa din conducte 
în unele părţi ale oraşului e înficiată. 

Direcţiunea poştelor şi telegrafelor din 
Cluj publică un aviz privitor la împachetarea 
şi adresarea corectă a pachetelor poştale. Cu 
prilejul sărbătorilor de Crăciun şi anul nou 
se expedează un număr foarte mare de pa
chete, cari numai aşa pot ajunge la desti
naţie, dacă publicul împlineşte regulele es-
mise cu privire la adrese şi Ia împachetare. 
Nu este permis a se trimite bani sau ju-
vaere în acelaş pachet cu alte obiecte. Afară 
de adresa corecta a primitorului este de do
rit, ca trimiţătorul să Însemne numele şi 
locuinţa primitorului nu numai pe biletul 
poştal de expediţie, ci şi In Interiorul pache
tului, ca In raiul când adresa din afară ar 
deveni indescifrabilă, organele poştale totuşi 
sa se poată orienta cui să inmanueze pa
chetul. 

Juriul compus pentru revidarea a mul- j 
tor 1000 de răspunsuri incurse la Concurs-
Ceres s'a compus şi lucră deja In Viena. 
Dl Profesor Adolf Hess, c. r. Director 
şi inspector de resort al inspecţiunii supreme 
la institutele de meserii, a fost aşa de bun 
a primi prezidiul, iar afară de dânsul mai 
sunt următorii membri: 

D-şoara Lotte Richter, comp. unei cu
noscute cărţi de bucate şi direetoara unei 
şcoli de menaj concesionată; 

Jean J. Powondra, preşedintele socie- 1 

taţii bucătarilor din Austria; | 
Georg Räder, specialist pentru reclame, 

Berlin; 
Josef Kunze, dispuşii firmei Georg 

Schicht S. pe A.. Aussig; 
Camillo Wenzl, conducătorul desp. de 

propagandă la S. p. A. Georg Schicht. 
Pe cum este cunoscut, terminul final, 

pentru trimiterea concurselor la Concurs-
Ceret la 30,000 Cor. s'a prelungit până la 
1 Decemvrie 1 9 1 1 . 

AVIS. Dupăce în calend. Unirii din 
1912 în partea calendaristică s'au strecurat 
unele greşeli la versurile de rând şi la 
Evangeliile învierii — am adus la fiecare 
exemplar câte o foaie separată cu Evang. 
delà Liturgie şi Evang. învierii de peste 
întreg anul 1912. 

Partea Literară. 
In aşteptarea 

mântuitorului. 
Din „Meditaţii asupra evangeliilor" de Ott. 

Prohászka. 

IV. 

Primăvara ín natură să începe cu raze 
de soare şi cu adieri călduţe; primăvara su
fletului cu adânci doriri lăuntrice. In vechi
me dorirea după Mântuitorul străbătea adânc 
sufletele; izbucnea în gemete şi nemulţumiri, 
în plânsuri şi suspiuuri; cu ochii dornici, cu 
buzele întredeschise, cu pieptul suspinând 
căutau spre cer şi strigau: „rouraţi ceriuri 
de sus . . . deşteaptă puterea ta . . . trezeşte 
inimile noastre!" Vino, trezeşte-te cel ce 
eşti puterea, şi străbate la inimile noaBtre. 
Dorirea noastră a celor de acum, este şi ea, 
ca un plug silnic, care răstearnă g l i a . . . ca 
o putere pentru a cuceri raiul. Aceasta tre
buie să ne-o desvoltàm în trei direcţiuni. 

1. împotriva exagerării subiectivismu
lui. E o deasa boală, că oamenii sunt preo
cupaţi în judecăţile lor, în gusturile lor 
La tot pasul ne împedecăm de painginişul 
simpatiilor şi aaipatiilor. Ne pierdem în ni
micuri, în iritaţiuni ridicole şi mustrări si
mandicoase. Avem pretenţiuni mari la recu
noştinţe, la distincţii, la preţuirile lumii. In
teriorul nostru sufletesc seamănă cu bizară-
riile barocce, plin de artificii şi rafinării ne
naturale. In locul acestora trebuie să resti
tuim în suflete naturalul şi supranaturalul. 
Dacă suntem amărîţi, nervoşi, cuprinşi de i-
luziuni bolnave, sus, sus, la culmile munţi
lor! Să lărgim cercul strimt al gândirilor şi 
simţirilor noastre; să punem în mişcare sân
gele amorţit, care ne sugerează neşte simţiri 
aşa de palide. Sa deschidem largă cale do
ririlor după Dumnezeu . . . măcar de-am stră
bate până la cer! 

2. împotriva marasmului sensual. Sun
tem pliai de sensualitate, care ne înăbuşe 
sufletul. Frumseţa ca formă, ne îmbeată, şi 
ne uităm la fondul mora l . . . ni-să întunecă 
ochiul sufletului. Sensualismul e ca şi tufa de 
liţion, abea să poate astirpi. Este in noi, 
ca-n struguri, multă dulceaţă lipicioasă; vi
nurile de acest fel trebuie să fiarbă înde
lungat. Uneori sufletul ni-să întinde, ca alu
atul, care să lipeşte de toate; trebuie să-1 
frământăm bine, pentruca să slujească vieţii. 
Ne trebuie un suflet tare, care nu desmear-
dă, nu alintă. 

Fantasia prea slobodă, trebuie să ne-o 
înfrânăm şi trebuie să ne liberăm de suges-
tiunile ei înflăcărate. Nu-i iertat să ne lăsăm 
tmbetaţi de lume. 

3. împotriva îmbătrânirii sufleteşti. Su
fletul îmbătrâneşte, când se osteneşte, şi ѳ 
aplicat la nelucrare. Puterea fizică scade ne
greşit, şi încât avem lipsă de ea şi în mun
ca sufletului, îmbătrânirea aceasta nu e mare 
năcaz. Pentrucă ceeace hotăreşte in vieaţa 
sufletească nu este partea fisiologică, ci lumi
na lăuntrică, promptitudinea voinţii şi vioi
ciunea de a reaga Ia motivele morale. E de 
lipsă, ca sufletul nostru să stee în lumina 
credinţii şi In amurgul bătrâneţelor; e de 
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lipsă ca lumea simţirilor lui să fie şi atunci 
curată şi vioaie. Nu trebuie să ne lăsăm, ca 
lenevirea să se Înstăpânească asupra noastră 
şi nori grei să acopere orizontul sufletului 
nostru. Nu trebuie să fim băltăreţi, ci tn 
prospectul sufletului să se alterneze munţii 
şi văile . . . prin cari să răsbată vânturi cu-
răţitoare. Să nu ue Invârtoşim, ci să ne păs
trăm elasticitatea sufletească. Agilitatea su
fletului stă în afecte, in porniri. Eată sufle
tul senin, care să ştie înălţa şi avânta, care 
se ştie însufleţi şi nădăjdui, este un suflet 
tinăr, un suflet de mântuire, De aceea e de 
lipsă să deşteptăm adeseori pornirile spre 
virtute, să ne potrivim la agilitate şi elasti
citate sufletească. Gimuastica, sportul, iubi
rea naturii, sunt tot atâtea mijloace întru a-
cest scop. La inima lui Dumnezeu şi la si
nul naturei sufletul nostru va ti totdeauna 
agil, robust şi vioiu. 

Jertfa sigilului sacramental. 
După Tricolor de A u g u s t i n Răchita. 

(Continuare.) 

Primarul a păşit acolo şi când a de
schis portofelul a început să schimbe feţe şi 
să se clatine pe picioare. Pe portofel era 
semnat numele: Antoniu Etwiker. 

Primarul l'a pus bine şi pe acesta ca 
mai Înainte cu câteva minute biletul de vi
zită, ş'apoi iarăşi s'a Întors spre preot. Acesta 
privia numai lucrurile de neînţeles ce trebuia j 
să le vadă. Conduita primarului la tot caşul 
a fost foarte ofenzătoare, umilita slugă a 
Domnului însă n'a luat-o în nume de râu, 
numai cât nu înţelegea nimic diu toată treaba 
şi de aceea s'a întors şi el curios spre ju
decător. 

— Astă-noapte s'a comis un omor în 
brădet, — continuă oficiantul, — nu ştiţi 
nimic despre el? 

— Cum să nu ştiu — răspunde preotul, 
căci doar şi eu am fost acolo de faţă. 

Vocea cu care a zis preotul cuvintele 
aceste, gestul cu care le-a însoţit, au fost 
atât de liniştite, încât l'au pus în uimire pe 
judecător. Acesta totuşi nu poate fi ucigaşul, 
pentru-că un făcător de rele atât de mare 
ca acela, nu răspuude aşa liniştit — cugeta 
el în sine. Cu o bucurie vădita zise apoi: 

— Aşa, d-ta ştii despre treaba aceasta V! 
Har Domnului! In felul acesta cel puţin vom 
da de urma ucigaşului. 

— De-a ucigaşului? — răspunse preotul 
trăgând vorba, — eu îl şi cunosc, dar îţi 
declar cu toată seriositatea şi solemnitatea 
că persoana lui nu ţi-o voi trăda niciodată! 

— Asta n'o faci bine — zise oficiantul. 
Vezi, dacă D-ta cunoşti ucigaşul, atunci ţi-e 
datorinţă să dai mână de ajutor justiţiei, 
ca mişelul să-şi poată lua pedeapsa. Afară 
de aceea aceasta este chiar şi In interesul 
D-tale. 

— Cum, de ce? — întreba suprins 
servitorul Domnuiui. 

— Ţi-o spun eu, dacă n'o ştii. Re
verenda D-tale e plină de picuri de sânge, 
cartea de rugăciuni ţi-a fost lângă cel ucis, 
portofelul gol a fost aflat în grădina D-tale, 
iar biletul de vizită, cu datul de ieri, a fost 
la oglinda D-tale, şi pe toate dovada ne-
indoioasă; numele celui uciş: Antoniu Etwiker. 

— Antoniu! — strigă preotul lngălbinind 
cu totul de spaimă; — e cu putinţă aceasta, 
aud eu bine? Era Antoniu Etwiker? 

— Aşa-1 chemă, — răspunse cu o 
privire scrutătoare primarul, — dovadă porto
felul, biletul de vizită şi vre-o câţiva martori. 

Preotul numai atâta a simţit, ca sângele 
i-se suie Ia cap şi că i-se taie picioarele 
apoi a căzut la pământ. 

— Blăstemul conştiinţei mişeleşti — 
şopti încet primarul; va să zică totuşi el e 
ucigaşul. Teribil! Părintele, păstorul, învăţă
torul satului e ucigaş! 

Inima primarului s'a umplut de durere 
adevărată. Las' că şi era îu grea poziţie. Pe 
acela, faţă de care până acum a simţit 
stimă şi dragoste de fiu. pe acela să-1 în
chidă acum ca pe un făcător de rele ordinar, 
ca pe un ucigaş şi să pornească contra lui 
cercetare!! 

Leşinul preotului abţinut câteva minute 
numai. Când şi-a deschis ochii omul legii 
s'a plecat spre el şi i-a şoptit la ureche 
domol, lin, abia lămurit: 

— Lumea e mare, fugi te ros fugi! 
Lucrai incă n'a a juns la cunoştinţa legii, eu 
mă duc şi numai peste un cias voiu trimite 
jandarmii să te ridice, fugi eu mă depărtez! 

— Stai — strigă ascuţit preotul — 
bănuiala ţi-e falsă, eu nu-s ucigaş, aparenţa 
n'o lua de realitate. începeţi numai c e r c e 

tarea, adevărul v'a ieşi la iveală dacă şi 
Dumnezeu va vrea aşa. Iar dacă nu, atunci 
îmi voiu purta bucuros bine — meritata-mi 
cruce. D-ta du-te numai, făli datorinţă şi 
apoi urmeze ce-a urma, pe mine mă va 
afla gata. 

Primarul s'a dus, preotul a rămas singur. 
Ce fel de cugete îi vor sfâşia inima? 
Stând In scaunul său privea uimit în-

ainte-şi.. Nu putea să creadă odată cu capul 
că credincioşii săi şi legea l'ar ţinea de 
criminal. Şi totuşi ori-ce aparenţă li era 
potrivnică. Chiar de n'ar crede credincioşii 
săi, legea trebue să-1 pedepsească. De cumva 
făcătorul de rele nu se denunţa, zadarnic e 
totul, atunci pedeapsa trebue s'o îndure el. 

— Oh Antonie, Antonie, — murmură 
apoi cu ochii strălucind de lacrimi, — pe 
tiie te-au asasinat iar pe mine, care din 
copilărie începând ţi-am fost pretinul cel mai 
bun, care mi-aşi ti dat vieaţa, şi de-o sută 
de ori numai să ţi-o scap pe-a ta, pe mine 
mă consideră de tâlhar. Oh Ceriu! Prin ce 
m'am făcut vrednic de aceasta! 

Şi-a încuiat uşile zdrobit cu totul; n'a 
voit să mai dea faţă cu nimeni. 

In sfârşit şi-a găsit liniştea sufletească 
In rugăciune, la poala crucei. 

Causa sa şi-a aşezat-o in manile lui 
Dumnezeu şi în ajutorul lui şi-a pus toată 
speranţa. 

A doua zi spre seară o căleasă străbătea 
zgomotoasa unica stradă a sătuleţului. Aşa 
ceva într'o localitate neinsemnată ca aceea 
se numără între evenimentele mari; din 
acestjmotiv căleasa şi-a avut îndată spectatorii, 
într'u început unu, doi. mai apoi o ceată în
treagă. Iar când prin fereasta calesei au 
fulgerat oţelele baionetei înţepenite pe puşcă, 
întreg satul a început să alerge după ea, 

j ştiricind curioşi şi uitându-să că oare unde 
! se va şi duce acea căleasă şi jandarmul ce 
i şedea înlăuntrul ei. 
! încă puţin şi iat-o, a cotit la biserică. 
I O smâncire de frâne şi căleasa s'a oprit di-
! naintea porţii parohiale. 
j (va arma) 

P o s t a Adiuin is traţ iuni i . 
Şinr.a veche pe 1908 sem. 2-lea şi 1909 

întreg. In restanţa mai rămân anii 1910 şi 
1911. Grind pe 1911 întregire. Vámfalu pe 
timpul din (i/5 1911 până în 6/5 1912. Bi
nevoiţi a ingrigi să se plătească şi restanţa 
de pe anii precedenţi. Izakonyha pe 1911 
întregit. Coşogna pe 1911. Apanagyfalu 2 30 
cor. pe 1911. Borgo-Bistriţa pe 1911. 

Proprietar-editer: AUREL C. DOMŞA. 
Redactor respons.: AUGUSTIN GRUIŢIA. 

M O B I L E 
Dormitoare , prânzere , chilii d e domni , sa
loane , aranjare c o m p l e t ă d e h o t e l e , c a f e n e l e 
şi cas te l e , m o b i l e d e fier şi d e aramă, tape te , 
perde le , po l i candre şi pianuri s e s p e d e a z ă 

ori u n d e 

cu bani gata sau în condiţiuni de 
plată foarte favorabile. 

Un mare şi pompos album de mobile 1 cor. 
La aranjări c o m p l e t e s e tr imite a g e n t cu 
m o d e l e , ori unde , fără a s e s o c o t i s p e s e 

pentru asta. 

Modern L a k b e r e n d e z é s i vál lalat 
Budapest , IV., Gerlóczi-utca 7. sz. 

188) 1,9—101 (Központ i városháza mel le t t ) . 
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George Dundler 
curelar şi şelar 

ín M e d i a ş — M e d g y e s 
A. Kovács-utca. 

Recomandă marele său asortiment de 
tacâmuri (hamuri) fine pentru cai de 
paradă şi pentru cai de lucru. 

In depozitul său bine asoitat se află 
şele de calitatea cea mai bună; pre
cum şi tot felul de scule pentru şele, 
harapnice (biciuri) şi toţi articlii apar
ţinători branşei acesteia. 

Primeşte reparaturi şi le efeptneşte ürömit. 
(84) 12—26. 
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P r e ţ u r i fixe, s o l i d e ! 
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S e r v i c i u c u l a n t ! 

I0E 

Dr. Constantin Manea 
aduce la cunoştinţa On. P., că şi-a 

mutat cancelaria advocaţială în 
ERZSÉBETFALVA (Vörösmarty-utca 7). 

(101) 4—4 

I ' = 1 B ^ x > B B F 1 

A V I S Ï 
R e c o m a n d ă m cu t o a t ă căldura 

nona noastră agentură ce s'a 
î n f r n ţ a c şi d e s c h i s în op idu l Blaj, 
în noul edificiu al dlui farmacist 
Schiesl îu catul deasupra. 

Se p r i m e s c depuneri spre fruc
tificare, cu 5 — 0 4 * % interese. 

D e p u n e r i şi r id ică r i se p o t face 
şi prin p o s t ă . 

A c o r d ă m î m p r u m u t u r i hipo-
tecare pe c a s e de î n c h i r i a t şi pe 
p r o p r i e t ă ţ i de p ă m â n t pe a n u i t ă ţ i 
cu 5^4 interese. 

E s c o m p t a n t cambii şi a c o r d ă m 
c r e d i t e c a m b i a l e cu c a v e n ţ i şi cu 
a c o p e r i r e h i p o t e c a r ă , pe l â n g ă con-
di ţ iuni le ce le m a i f avo rab i l e . 

Desluşiri dăm cu plăcere. 

Banca de tovărăşie soc. pe acţiuni 

Birou de informaţii! 
Cunoscând multele lipsuri ale publicului ro
mânesc din provinţă, m'am hotărît să deschid 
în Budapesta un 

Birou de informaţii şi Agentură 
românească. 

Orice informaţie relativ la petiţiile înain
tate la ministerii şi la alte foiuri, orice in
formaţii comerciale şi în general în orice 
cauză dau în restimp de 2—3 zile, ori-şi-cui 
resolvând toate chestiile în modul cel mai 
cinstit. Urgitez rezolvirea petiţiilor. Vorbesc 
în persoană cu referentul cauzei şi rog re-
zolvire favorabilă. Fac tot felul de mijlociri 
comerciale şi comande. Preţuri moderate, 
serviciu prompt, informaţii detailate. 

La aviz aştept la gară. 

L. OLARIU, Budapest Lajos-u. 141. IIIJ19. 
(85) 1 0 - 1 2 

Á apărut : Elemi Népiskola Értesítő 
könyvecske — Indice pentru şcolile popo
rale primare. Costă leg. 30 fii. -f-10 fii. porto 

Se află de vânzare la Librăria semi-
din EHsabetopole Ca agentură narului teologic greco-catolic din Blaj—Ba-

tn Ploi lăzsfalva. 
(93) 9 - ? m blaj. 

La expoziţiunea milenară din Budapesta delà 1896 
premiat cu medalia cea mare. 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fier pentru 
~ clopote a lui 

^ n t o n i u . J T ° v o t n y 
în timişoara^fabric ( 9 1 ) 1 0 - 1 2 

se recomanda spre pregătirea clopotelor 
nonă, pe cum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea 
de clopote întregi armonioasă, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, prevăzute cu 
adjusturi de fier bătut, construite epre a 
le întoarce cu uşurinţă in ori ce parte, 
îndată ce clopotele sunt bătute de o 
lăture prin aceea ce sunt mântuite de 
crepare. — Cu deosebire recomand 

e l o p o t e l e g ă u r i t e [•] 

de mine inventate şi mai de 
mnlte ori premiate, cari sunt 
provăzute In partea superioară — 
ca violin» — cu găuri dnpă figura 
S şi pentru aceea au ton mai in
tensiv, mai limpede, mai plăcut 
şi cu vibrarea mai voluminoasă, 
decât cele de sistem vechiu, aşa 
că nn clopot patent de 327 kg. 
este egal în tonul unui clopot 
de 461 gk. făcut după sistemul 
vechiu. Mai departe se recomandă 
spre facerea scaunelor de fier 
bătut, de sine stătătoare, — 
spre preadjustarea clopotelor 
vechi cu adjustarea de fier 

. bătut — ca şi spre turnarea de 
toace de metal. 

Preţcuranturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

1 « 

A apărut 

ANTOLOGIONUL 
sau 

M I N E I U L 
tomul I. carele cuprinde în sine slujbele dumne»eeştilor 
sărbători, a Născătoarei de Dumnezeu fi ale 
sfinţilor de pe lunile: Septemvrie, Octomvrie, Noemvrie şi 
Decemvrie. 

Preţul tomului I. legat în piele şi cu copcii este 32 cor. 
şi se spedează inmediat. 

Lunile din Ianuarie până în August vor fi cuprinse în 
tomul II. care e în lucrare. 

Preţul tomului II, se va fixa ulterior şi va fi în raport 
cu preţul tomului I. 

A apărut 

A p o s t o l u l 
sau Faptele şi Epistolele sf. Apostoli f° 4. 

Preţul leg. îri piele 22 cor. leg. în lux 
face 44 coroane. 

JTrideric I p s e n şi s o ţ u l . 
Depozit special de ghete în 
S i g h i ş o a r a , — M e d g y e s (Piaţa mare Nr. 26), — B r a ş o v . 

S p e c i a l i t a t e : j P r e ţ u r i la p e r e c h e : 

Ghete sanitare pentru copii. C e l e raai b n n e 1 6 c o r 5 0 fiL 

y De gală . . 20 , 50 , 
B o x Calf cu găitane; Americani cu talpă duplă pentru D o m n i 16 coroane 50 fii 

= = = = = „ P r e ţ c u r a n t g r a t i s şi f r a n c o " . =============== 5—26. 
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I Români replantaţivă viile cu altoi dela 
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omana ă! 

MUGURUL« 
însoţire economică ElísabetopolcErzsébetváros. 

(Kis^KüküUő v./m.) 

m Ш Altoi de vie! m Ш 
Calitate distinsă — pe lângă celea mai moderate preţuri 

s o i u r i d e v i n d e m a s ă . 

Viţă americană cu şi fără rădăcina, Ochiuri de altoit, 
Viţă europeana cu rădăcină 

— se află de v â n z a r e la - -

însoţ irea e c o n o m i c ă 

„MUGURUL" 
E l i s a b e t o p o l — E r z s é b e t v á r o s . 

Material disponibil în altoi pes te 

t r e i (3 ) m i l i o a n e . E ^ 
Şcolile noastre de altoi n'au fost atacate de peronosporă. 

jAltoü sunt clesvoltaţi Ia perfecţiune! 
L a cumpărări pe credit cele mai uşoare 

condiţ iuni de plată. 

La cerere preţcurent şi instrucţiuni gratis şi franco. 
(104) 4 - ? 

Români! Trimiteţi băieţii Ia cursul practic de altoit. 

o 
0 cu 

cu 
H 
C 

P. 

Singurul inst i tut de asigurare ardelean 

„Transsylvania" 
S I B I I U 

St rada Cisnădiei 5. S t rada Cisnădiei 5. 
recomandă 

§ 4 A s i g u r ă r i Împotr iva focului 
p e n t r u ed i f i c i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , m o 

b i l e e t c . î n c o n d i ţ i i a v a n t a g i o a s e ş i c u 
p r e m i i i e f t i n e , ' 

ä-v A s i g u r ă r i pe v i e a ţ ă -f*-
(pentru p r e o ţ i şi î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix, cu plătire simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. de zestre 
şi asig. poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig. 

- p. pagube la apaducte, -

Snmele plătite pentru pagube de ioc până la 
finea anului J910 . . . . . . . . K. 

Capitale Hsi^urate pe v ieaţă achitate . . . . „ 
Starea asigurărilor ni sfârşitul anului 1910 
Fonduri "ie intmieiare şi de rezervă 

5.003.540-78 
4.834,801-12 

viriată,, 11,020,266-
2.428,317 

S*W" Prospecte şi informaţii se dau gratuit in, 
birourile JDirecţiunii şi la toţi agenţii. 

Persoane ve r sa te în achiziţi i eu ce r cu r i b u n e de 
c u n o ş t i n ţ ă se p r imesc în condi ţ i i favorabi le î n 

serviciul i n s t i t u t u l u i . 
(38 8 3 - ? 

IS p r i j І n i ţ i i i i d H i î r i i i f w i i i a n ă ! 

P R I M A F A B R I C A R O M Á N A D E M A Ş I N I 
din A u s t r o -U n g a r i a 

E U G E N N I C O L A 
Blaj- -Balázsfah/а .д 

Subscrisul recomand celea mai 
practice p l u g u r i şi m a ş i n i e c o 
n o m i c e . In depozitul meu s e af lă 
t o t d e a u n a g a t a celea mai renumite 
m o t o a r e d e b e n z i n , l o c o m o b i l e 
ş i g a r n i t u r i c o m p l e t e p e n t r u 
î m b l ă t i t c u m o t o r . M o t o a r e 
d e b e n z i n s t a b i l e , m o t o a r e 
p e n t r u g a z s u g a t i v . Mor i d e 
m ă c i n a t şi tot fe lul d e m a ş i n i 
e c o n o m i c e , pe cari le vând cu 

p r e ţ u r i m o d e r a t e ş i condi
ţ iun i de p l a t ă favorabi le , 

In r a t e . 

n Cea mai mare garantă. — 
Nime să nu-şi cumpere pluguri 

sau maşini economice până nu cearcă 
la firma 

[en Nicola 
prima fabrică română de maşini 

în Blaj—Balázsfalva. 

D e s l u ş i r i s i i n f o r m a ţ i u n i s e 
d a u g r a t i s . 
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Eugt 

S p r i j i n i ţ i i n d u s t r i a r o m a n u l 
Tipografia si Librăria Semln.Teol. Gr. Cat. Balázsfalva—Blaj. 


